Scoala noastra promoveaza identificarea si dezvoltarea aptitudinilor si realizarea educatiei pentru colaborarea si lucru in echipa.Oferim sansa fiecarui elev sa-si construiasca viitorul si sa se adapteze unei societati dinamice.
	Asigurarea unei culturi generale de înaltă ţinută, acoperind toate palierele educaţionale pe care le poate oferi şcoala general şi formarea iniţială de bună calitate, astfel încât să se constituie o bază solidă în formarea continuă. 
Școala îsi propune: 
· să ducă mai departe tradiţia, prestigiul şi performanţa şcolii, îmbogǎţind şi perfecţionând an de an imaginea acesteia; 
· să asigure accesul egal la educaţie tuturor elevilor printr-un parteneriat autentic cu familia; 
· să asigure tuturor elevilor premisele integrării active în societate şi adaptării flexibile la schimbare; 
· să respecte şi sǎ valorifice pozitiv diferenţele, sǎ promoveze toleranţa şi echitatea în toate demersurile educațive formale, informale şi non-formale 
· sǎ formeze competenţele „cetǎţeanului model” – informat, responsabil şi implicat. 
 VIZIUNEA ŞCOLII
 „Educaţia nu măsoară cât de mult ai memorat sau cât de mult ştii. Educaţia reprezintă capacitatea de a face diferenţa între lucrurile pe care le ştii şi cele pe care nu le ştii.”
(ANATOLE FRANCE)
	Școala noastră este deschisă pentru toți cei care au nevoie de educație; în opinia noastra educația nu este un privilegiu pentru câtiva, ci este un drept al tuturor. Școala satisface nevoia elevului de a se simti competent, integrat în colectiv si independent. Prioritatea școlii este pregătirea elevilor pentru o lume în schimbare, formându-le capacități, deprinderi și competențe care să le permită sa-și găsească locul și menirea socială. 
	Ne propunem să oferim fiecărui absolvent posibilitatea de a-și armoniza tendinţele de autorealizare şi potenţialul cu cerinţele vieţii sociale, pentru a se integra cu succes în formele de învăţământ post secundare. 
	Școala noastrǎ va fi întotdeauna locul unde toţi copiii îşi vor defini şi dezvolta personalitatea, pǎrinţii vor gǎsi un partener de calitate în educaţie, iar educatorii vor oferi tuturor ştiinţa de a reuşi.
